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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el «terrorismo» en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 
El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 
Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 
De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 
 

1. La de los defensores del régimen militar, 
quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y  
 

 
 

nada se debe juzgar, ni siquiera los crímenes  
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 
En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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JULIO 

Muere Perón a las 13:15 horas (había nacido el 8 de octubre de 1895). Es sepultado el 

4 de julio. 

En medio de una profunda crisis política, muere el líder del movimiento popular más 

importante de la Argentina. Una multitud se movilizó para despedir sus restos.  

Estaban presentes en la memoria de todos ellos las conquistas sociales y la dignidad 

alcanzada por los sectores más postergados durante su gobierno (1946 – 1955). 

También estaban frescos los 18 años de resistencia que supo conducir desde su exilio. 

La emoción y el dolor llegaron al corazón de todos y por unas horas ocultó la realidad. 

El viejo líder había llegado a un país donde los reclamos estallaban por todos lados, su 

modelo de comunidad organizada era impracticable, los dueños de la Argentina habían 

retrocedido un paso pero ahora se preparaban para recuperar el camino perdido, 

todas las concesiones que Perón hizo no alcanzaron para detener su avance y el 

movimiento que el General había modelado era ahora conducido por su esposa, Isabel 

Martínez, y su delegado, José López Rega. 

 

 

A poco más de un año de su regreso, la unidad nacional era una utopía, el sindicalismo 

tenía su propia estrategia, la rama política no tenía poder y todos, no por casualidad 

sino porque Perón lo había ordenado, estaban ocupados en luchar contra “el 

marxismo y los infiltrados”, mientras la oligarquía disfrutaba. 

Habrá miles de conjeturas para explicar por qué el líder que debía llevarnos a la 

victoria nos dejaba, después de morir, sin conducción ni organización. 

1974 
 

“Nos quedamos solos” 

(Revista El 

Descamisado). 
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 María Estela de Perón asume la presidencia. 

 En un atentado muere Félix Navaso, de 33 años, activista de la Concentración Nacional 

Universitaria (CNU). 

 

Misa de cuerpo presente en la Catedral, luego el cuerpo de Perón se traslada al Salón Azul del 

Congreso para que los ciudadanos lo despidan. 

 

 

 El féretro se traslada a la Capilla Nuestra Señora de Luján en la residencia de Olivos. 

 Asesinan a Eduardo Romero, de 25 años, militante de JP Regionales, cuando sale de una 

columna que acompaña al cortejo. 

 Carlos Menem pronuncia el discurso oficial del PJ durante el entierro. 

 

“Cuando Perón ya no esté: ¿qué significará ser 

peronista? Cada uno dará una respuesta propia 

y esas respuestas no nos unirán, sino que nos 

separarán. Tal vez nos encontraremos en los 

homenajes recordatorios, pero… estaremos en 

diferentes barricadas y como la lucha es muy 

aguda, no nos saludaremos como caballeros 

medievales, sino que nos degollaremos como 

corresponde a enemigos irreconciliables.” 

(Correspondencia Perón – Cooke). 
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 María Estela de Perón preside una 
reunión de gabinete con asistencia 
de dirigentes de la CGE y CGT, 
comandantes de las FF.AA. y Balbín. 

 En Don Torcuato violan y asesinan a 
Elsa Argañaráz, de 19 años, militante 
de la JP Regionales. 

 

  
 
 
Un grupo de aproximadamente 50 
personas atacó en Rosario las oficinas 
de la Agencia del diario La Prensa, en 
conflicto con sus trabajadores, con 
bombas de alquitrán y piedras. 
 

 María Estela  de Perón anuncia que 
a fin de ese mes se pagará el 
aguinaldo entero. 

 López Rega es confirmado como 
secretario privado de la presidencia. 

 

  
 
 
 
La presidenta luce por primera vez los 
atributos del mando; no se festeja el 
día patrio por duelo. 
 

 
 
 
Adelino Romero 
es reelecto 
secretario general 
de la CGT. 

 

  
 
 
 
Por una dolencia cardíaca muere 
Adelino Romero. Lo reemplaza 
Segundo Palma, dirigente de la 
UOCRA. 
 

 
 
Un oficial de policía y un militante del 
PRT-ERP resultaron heridos de bala en un 
enfrentamiento registrado en Villa 
Gobernador Gálvez. Según datos 
policiales el herido resultó ser Néstor 
Andrés POTT, argentino, de 24 años, 
domiciliado en Milano Nro 2901. 
 

 
 

 

 
 
 
 
 

 Montoneros se adjudica la 
muerte de Arturo Mor Roig, 
ministro del Interior durante el 
último gobierno de Agustín 
Lanusse. Fue autor de la cláusula 
restrictiva que impedía a Perón 
presentarse a elecciones. 

 En Haédo la policía mata a 
Guillermo Pérez, de 28 años, 
miembro del ERP. 

 En San Fernando la policía mata a 
otros militantes del ERP: María 
Elena de Silva Parreira (Antelo), 
29 años; Pedro Uris, 25; Eduardo 
Villaverde, 22. 
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 Una fracción de Montoneros mata al director del diario El Día, David 

Kraiselburd (secuestrado el 24-06), de 58 años. 
 En Virreyes la policía mata a miembros de la Fracción Roja escindida del 

ERP: Hugo Hermida, de 26 años, y Hugo Drangosh, de 23. 
 Atentado con bomba en la Asociación Gremial de Abogados. 

 

 
 El Consejo Superior del PJ recibe un pedido de expulsión del ex 

presidente Cámpora. 
 Los canales 9 y 11 de televisión son copados por grupos armados. 
 
 

 
 En Cinco Saltos, Río Negro, asesinan a Eduardo Soto, de 18 

años, militante de la JP Regionales. 
 Un comando del ERP tomó como rehén al gerente general de 

Acindar, Eric Breuss, en Rosario. 
 

 

 Otero, ministro de Trabajo, afirma que “los sueldos actuales no 
alcanzan para vivir ni siquiera a los ministros”. 

 En La Plata muere Carlos Starita, de 21 años, de la JUP, herido por la 
policía el 17 de julio, cuando se encontró muerto a Kraiselburd. 

 
 

 

 
 Vicente Solano Lima renuncia como rector de la UBA, lo 

reemplaza Raúl Laguzzi. 
 Antonio Cafiero es nombrado secretario de Comercio; Ernesto 

Paenza como presidente del Banco de Desarrollo; Miguel 
Revestido como secretario de Transportes y Obras Públicas. 

 Se aprueba la intervención de la provincia de Mendoza 
gobernada por el Peronismo Revolucionario. 

 

 

 
En un acto en Mendoza habla Norma Arrostito, dirigente de 
Montoneros:  

 

“Muerto Perón se acabó la verticalidad. Al 
movimiento lo pelearemos porque es 
nuestro y es del pueblo y lucharemos para 
que los dirigentes sean elegidos por las 
bases y no digitados”. 

 

 
 Roberto Quieto, dirigente de Montoneros, habla en un acto en La 

Plata. 
 Aluar comienza la producción de aluminio en Puerto Madryn. 
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Los partidos políticos apoyan a la presidenta. 

 

 

La Triple A asesina en pleno centro de Buenos Aires al abogado Rodolfo David Ortega Peña, 

diputado por el Peronismo de Base. 

 

 

“La sociedad capitalista basa la supervivencia del sistema en la 

violencia. Violencia cotidiana de la superesplotación del 

trabajo. Violencia física, cada vez que su estructura es 

cuestionada. Violencia masacradora en situaciones límites. Y 

porque se trata de enfrentar precisamente un sistema que se 

sustenta en la violencia, no hay otro camino para modificarlo 

radicalmente que enfrentarlo con una fuerza y una energía 

mayor” (Ortega Peña). 

 

 

 

 

AGOSTO 

Con la muerte del general Perón quedan delineados tres espacios: 
 
 

A. Una parte importante 

del peronismo histórico en el 
gobierno con inclusiones y 
desprendimientos que no 
controla los resortes del 
poder, contradiciendo en los 
hechos lo que su discurso 
populista manifiesta. 

 

B. Una fuerza político 

militar  conducida por las 
organizaciones armadas; 
sindicatos combativos, 
principalmente de Córdoba, 
Villa Constitución, el cordón 
industrial de San Lorenzo, La 
Plata, Berisso y Ensenada; las 
organizaciones juveniles, 
tanto de la universidad como 
de los barrios, y sectores 
progresistas amenazados por 
las bandas de la triple A. Este 
sector provoca más de 8509 
hechos armados en 3 años 
(Izaguirre, I. (Ed.) Lucha de 
clases, guerra civil y genocidio en 
la Argentina, 1973-1983: 
Antecedentes, desarrollo, 
complicidades, 2009). 

 

C. Los sectores que habían 

ejercido el gobierno y el poder 
hasta 1973 (la oligarquía 
financiera y agroexportadora, 
cuadros jerárquicos del clero, 
poder judicial y fuerzas 
armadas, históricamente 
antiperonista y antipopular, 
completamente 
deslegitimizadas), a partir del 
desgaste del gobierno 
peronista van reconstruyendo 
un consenso social entre 
fracciones politizadas de la 
sociedad que reclamaban 
"orden". 
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El Poder Ejecutivo (PE) decide incautar los canales privados de televisión. 

 

 

 Se fusionan la CGE y la UIA. 

 En el sepelio de Ortega Peña la policía detiene a 350 personas. 

 El comando “Segundo Gómez” del ERP, en Rosario allana el domicilio del Sr. Palacios, 

alias Lechón Quemado, sereno del Swift. 

 

La automotriz Ika-Renault cierra dos plantas en Córdoba por un conflicto con la filial local de SMATA. 

 

 Martín Salas (26 años), militante de la derechista Concentración Nacional Universitaria, 

muere en un atentado en La Plata. Se le atribuye a Montoneros. 

 Un audaz operativo guerrillero fue llevado a efecto en las instalaciones de la usina 

pasteurizadora y fábrica de leche en polvo que la Sociedad Cooperativa de Tamberos de la 

Zona de Rosario, COTAR, posee en calle Humberto Primero 1255 de Rosario. 60 mil litros de 

leche, manteca y yogurt, fueron luego repartidos en barrios pobres de la ciudad. 

 

 

Estrella Roja Nº 38, agosto de 1974, p.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Se anulan las elecciones internas y 

se interviene la Asociación de 

Periodistas. 

 En La Plata es asesinado Luis 

Macor (21 años), militante de la 

JUP, y se le atribuye a la Alianza 

Anticomunista Argentina (AAA). 

 María Estela de Perón convoca a 

formar “mesas de trabajo” para la 

colaboración popular. 
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 La guerrilla copa Puerto Galván, Bahía 

Blanca. 
 Los gráficos realizan una huelga solidaria 

con SMATA Córdoba. 
 Diputados aprueba la Ley de 

Prescindibilidad. 
 En Tucumán muere en un atentado Jesús 

Paz, presidente del ingenio Concepción. 
 En La Plata la AAA secuestra y asesina a 

Horacio Chávez (66 años), de la Agrupación 
Peronista de Base; a su hijo Rolando Chávez 
(36 años) de la JTP y a Carlos Pierini (60 años), 
dirigente de la JTP. 

 La policía allana el local de la JTP y 
detiene a 50 personas. 

 En Berazategui, en un atentado, muere 
el policía bonaerense Luis Pereyra. 

 
 El Congreso 

aprueba el ascenso a 
Almirante de Emilio 
Massera. 
 

 
 

 Acto del sindicalismo cordobés, en la ex-plaza 
Vélez Sarsfield de córdoba ante la expulsión del 
SMATA de René Salamanca secretario general 
del SMATA Córdoba. En el mismo, al hablar 
Mario Firmenich, los participantes entonaban:  
 
 

Montoneros el pueblo te lo ordena 
queremos la cabeza del traidor de López 
Rega 

 
 
A lo que respondía Firmenich:  
 

“No hay que preocuparse compañeros por la 
actividad de esos tipos, porque la traición es como 
un tobogán; se trepa por la escalera, pero después 

se cae por el tobogán y así se van amontonando 
todos unos sobre otros, en el mismo lugar que 

Vandor, Alonso, Rucci y Coria”. 
 

 

 

  

 

El ERP ataca la fábrica militar de explosivos de 
Villa María, Córdoba. Mueren un cabo de la 
policía provincial, Marcelino Cuello, y un médico 
del ERP, José Luis Buscaroli. Es secuestrado el 
subjefe mayor Julio Argentino del Valle 
Larrabure (ver Hechos, pág. 23). 

El mismo día, cuando se aprestaban a tomar el 
Regimiento 17 de Infantería Aerotransportada 
de Catamarca, son sorprendidos por el ejército y  
fusilados los militantes del ERP después de 
haberse rendido. 

 
 Renuncian los ministros Taiana (Cultura y 

Educación), Robledo (Defensa), Llambí 
(Interior) y el secretario de prensa y difusión 
Emilio Abras. 

 Antonio Cafiero es nombrado interventor en 
Mendoza. 

 Estudiantes ocupan facultades de la UBA. 
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 Asumen los ministros Oscar Ivanisevich (Cultura y Educación), Adolfo Savino (Defensa) y 

Alberto Rocamora (Interior). En Prensa asume José María Villone. 

 El PE promulga la Ley 20.713 de Prescindibilidad en la Administración Pública hasta el 30 de 

diciembre. 

 Clausuran la revista Primicia Argentina de la ortodoxia peronista y vocera de sindicatos. 

 Rosario: Allanamiento en la casa de calle Gaboto 2888. Según los datos logrados por el 

diario La Capital la misma es una finca de reciente construcción que consta de dos plantas. 

 

“La identidad de los detenidos en el procedimiento de calle Gaboto al 2888, sería la 

siguiente: Domingo Alberto MOTTO, argentino, de 29 años, de profesión mecánico; Alicia 

Beatriz LEEUW, cuya edad no se consignó, obrera gráfica y Federico E. DRUETTA, de 29 años 

de edad. Este último tenía domicilio en 4 de Enero 3417 de la ciudad de Santa Fe, en tanto 

que los dos primeros serían los que habitaban en la casa allanada.” 

 

 

El Ministro del Interior, Rocamora, afirma que “la escalada terrorista constituye una gran 

enfermedad, incluso mundial”. 

 

El Ministerio de Trabajo le retira la personería gremial a la Federación Gráfica 

Bonaerense y resuelve su liquidación. 

 

 Muere en un atentado el abogado Ernesto Rodríguez Rossi, de la Universidad 

Católica de La Plata. 

 En Quilmes la AAA asesina a Pablo VAN LIERDE, “Gringo”, de Montoneros, y 

Eduardo Beckerman, “Roña”, de 19 años, de la UES. En el velatorio se realiza una 

pintada que dice: “la sangre montonera es patria y es bandera”. 

 

El PE nacionaliza las bocas de expendio de combustibles. 

 

En un aparente intento de fuga muere en la comisaría 7ª Arturo Silvio Goldini, 

acusado de ser guerrillero del ERP. 

 

Rocamora sostiene que no llegó el momento de implantar el estado de sitio. 

 

 En Córdoba las FAP emboscan y matan a Ricardo Luis Goya (55 años), gerente 

de relaciones laborales de la automotriz Ika-Renault. 

 El PE clausura el diario Noticias, vocero de la JP y Montoneros. 

 

Es tomada la planta metalúrgica Cindelmet en Rosario y se da una charla a los 

obreros explicando lo ocurrido en Catamarca y Córdoba. Se izó una bandera, se 

pintaron consignas y estrellas. La escuadra se retiró después de haber vendido el 

periódico Estrella Roja.  

 

En José C. Paz matan al capitán (re) Carlos Arteaga, de 49 años.  
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 Montoneros se adjudica la muerte del oficial de la policía bonaerense Orlando Feliciano 

Fernández, de 20 años. 

 El diario La capital informa sobre el desbaratamiento de una nueva organización 

“subversiva”: 

 

“Tal el caso de la célula detectada en Rosario, la que funcionaba bajo la nomenclatura “Poder Obrero”. […] 

La conferencia de prensa,  fue presidida por el comisario inspector Juan Manuel Mura, jefe del Área 2 de la 

Policía Federal, […] llegando a obtener finalmente una pista que llevó al allanamiento de la finca de calle 

Gaboto 2890, practicado el día 22 de este mes”. 

 

  

 

“Afirmaron los jefes policiales federales que otros allanamientos locales llevaron al desbaratamiento total 

de esta célula, que es desprendimiento de las Fuerzas Argentinas de Liberación (FAL), y de un sector del 

Ejército Revolucionario del Pueblo. 

[…] Se procura actualmente la detención de Mariano Alejandro Martínez, alias “Enrique”, “Pepe” o “Nito”; 

Jorge Russo, alias “Lito”; Francisco Santiago Sobrero, alias “Andrés”; Miguel Augusto Carrizo, alias “Nico”, 

quienes formaban parte del nucleamiento local”. 

 

 

 

SEPTIEMBRE 

 Muere en un atentado de Montoneros el cabo de la policía Rubén Oscar San Juan, acusado 
de haber participado en el secuestro de Ángel “Tacuarita” BRANDAZZA. 

 Es copado un tren obrero de Pérez en el que se realizó una charla a los obreros y se les 
vendió el periódico Estrella Roja. Se pintaron los vagones y se izó una bandera del ERP. 
 
 

 El gobierno clausura la revista Causa Peronista. 

 
  Firmenich anuncia el paso a la clandestinidad de la 

organización Montoneros. 
 

Atentado de la Triple A: una bomba en el departamento del rector de la universidad, Raúl Laguzzi, 

ocasiona la muerte de su hijo, un bebé de cuatro meses. 

 

 Rosario: camino a un operativo mueren los militantes montoneros María Magdalena 

PORPORATO, Juan Máximo FERRARONS y Víctor Hugo CODEMO, al estallar su coche cargado de 

bombas (Ver Protagonitas, pág.25). 

 Un comando del ERP copó la Fábrica Cristalería San Vicente en Rosario, realizando una arenga 

y distribuyendo propaganda entre los obreros. 
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Se suicida el montonero José Luis Nell 
(Ex-MNRT y ex-Tupamaro). Había 

quedado inválido el 20 de junio en Ezeiza 
al alojársele en su cuerpo una bala. 

 

Asesinato del abogado Alfredo 
CURUTCHET, defensor de presos 
políticos. 

 

Los diputados Leonardo Betanín y 
Miguel Zabala Rodríguez renuncian a 
sus bancas en solidaridad con 

Montoneros. 
 

Un comando del ERP ametralló y atacó 
con granadas el domicilio de un directivo 
de Galizia-Bargut en conflicto con sus 

obreros (Rosario). 
 

En el aniversario de la Revolución 
Libertadora estallan más de 100 
bombas en todo el país. 

 

 
 El gobierno interviene la 

Universidad de Buenos Aires, nombra 
al Dr. Alberto Otalagano, quien entra 
rodeado por guardaespaldas y poco 
después aparecerá haciendo el saludo 
fascista. 

 Montoneros ejecuta al médico policial 
Alejandro Bartosch acusándolo de 
torturador. 
 

 Montoneros secuestra a Juan y 
Jorge Born, en la operación mueren al 
resistirse, el chofer Juan Carlos Pérez y 
el gerente de la firma Alberto Bosch. 

 Se nacionaliza el frigorífico 
Lisandro de La torre. 
 

 

 
 La Triple A secuestra y mata al 

sobreviviente de los fusilamientos de 
1956 y ex-sub-jefe de Policía de Buenos 
Aires, Julio TROXLER. 

 Una unidad del ERP toma la localidad de 
Santa Lucía en Tucumán, otros dos 
pelotones ejecutan al policía Eudoro 
Ibarra y al vecino Héctor Zaraspe 
acusados de haber dado muerte a 
Ramón Rosa Giménez, militante del 
ERP, dos años antes. 
 

Rodolfo PUIGGRÓS obtiene asilo en la 
embajada Mexicana. 

 

La Triple A mata a tiros en su propia 
casa a Silvio FRONDIZZI. 

 

 Es muerto en Buenos Aires, 
por integrantes de la policía secreta 
chilena, el general Carlos Prats, 
refugiado político. 

 Se promulga la Ley Antisubversiva 
20.840, que no se aplicó para combatir 
a la Triple A, pero sirvió luego para que 
la dictadura de Videla juzgara a miles 
de presos políticos. 
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OCTUBRE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 El PE nacionaliza la editorial Codex. 

 La policía cordobesa mata a los miembros del ERP, Hebe 

Real de Daura, Luis Márquez y Ricardo Rustán. 

 En Santa Fe Montoneros mata a José Russo (39 años), del 

Movimiento Justicialista. 

 

El ERP mata al capitán Miguel Ángel Paiva (33 

años). 

 

Asesinan en Tucumán al militante de la JP  

Andrés Teodoro Vivias (33 años). 

 

Amenazados de muerte por la AAA, abandonan el país: 

Esteban Righi, ex Ministro del Interior, Federico y 

Bernardo Troxler (hermanos del asesinado Julio) y el ex 

obispo de Avellaneda, Jerónimo Podestá. Viajan a México. 

 
 El ERP mata al oficial mayor Jaime Gimeno y el hijo de éste da 

muerte a los guerrilleros Jacinto Sabordo, Arístide Suárez y 

Eduardo Ernihold. 

 En Córdoba la policía mata al militante montonero Pedro 

Quiroga  al liberar al empresario secuestrado el 5 de agosto, 

Mauricio Kember. 

 El PE interviene la provincia de Santa Cruz y reemplaza al 

gobernador Jorge Cepernic por el interventor Pedro Saffores. 

 
 La presidenta se reúne con dirigentes de diversos 

partidos políticos. 

 La AAA mata a los funcionarios de la Universidad de La 

Plata, Rodolfo Achem  y Carlos Alberto Miguel, militantes 

de la JP Tendencia. 

 
En un atentado muere el dirigente portuario José 

Oscar Bordón. 

 

Asesinan a Armando Ricciotti, del PCR, y a Horacio Arévalo, 

del Centro de Empleados de Comercio de Avellaneda. 
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 El ERP mata al teniente Juan Carlos Gambande, en Santa Fe. 
 Lastiri firma el decreto 1858 reincorporando al servicio activo al Comisario Juan 

Ramón Morales y al Subinspector Rodolfo Eduardo Almirón. Ambos dirigentes de 
la AAA. 

 
“La muerte ha destrozado familias, instituciones, partidos, 

sectores; han muerto muchachos, chicas, militares, marinos, 
sindicalistas, sacerdotes, jueces, niños, gente pobre, rica, de la 

ciudad, del interior. Hemos colmado las cárceles y los 
cementerios… hemos rebasado la medida del dolor, del odio y 

del sufrimiento.”  
 

(Obispo Vicente Zaspe) 
 

La AAA secuestra y asesina al periodista Pedro Barraza  y a su amigo, Carlos 
Laham. 
 

 

 
 

 
Matan en Berisso a Juan C. Leiva  de la JP. 

 
Montoneros roba el ataúd de Aramburu del cementerio de la Recoleta. 

 
 

 
 Asesinan a Francisco Fernández Palmeiro, hermano del guerrillero que mató al 

Almirante y ex jefe del Estado Mayor Conjunto, Hermes Quijada (el 30-04-73). 
 El PE nacionaliza las empresas de electricidad Siemens, Ítalo y Standard Electric.  

 
 
Luego de su detención en un local partidario, asesinan en Córdoba a Tita 
Claudia Hidalgo, del PC. 
 

 

  
Renuncia José Ber Gelbard a Economía y lo reemplaza Alfredo Gómez Morales. 
 

 El ERP mata al teniente coronel médico José Gardó. 
 En un ataque a una Unidad Básica de San Martín matan a Juan 

Carlos María, de la agrupación “20 de noviembre” del 
peronismo ortodoxo, y a Juan Domingo Vera, encargado del 
edificio. 

 Ametrallan un local del PST. 
 Varios hombres armados, que viajan en un auto Ford Falcon 

color verde, secuestran a la estudiante de arquitectura Bárbara 
Ramírez. 

 El ERP intentó secuestrar en Rosario al presidente de la firma 
metalúrgica Galizia y Bargut, Roberto Bargut, pero ante la 
resistencia opuesta resultó gravemente herido. 
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El Gral. Jorge Rafael Videla participa de 
la Conferencia de Ejércitos Americanos 
y afirma:  

 
“Si es preciso en la 
Argentina deberán 
morir todas las 
personas necesarias, 
para lograr la 
seguridad del país”. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 El ERP copa la estación 

ferroviaria de Llavallol. 
 El Tte. Coronel Antonio 

Navarro, ejecutor del golpe en 
Córdoba 
contra 
Obregón 
Cano, es 
indultado 
por el Poder 
Ejecutivo. 

 

En Córdoba asesinan a los dirigentes 
de  la JP Montoneros, José Luis Morel 
y José Antonio Orueta. 

  
El Ejército de Liberación 22 de agosto 
(ex ERP-22) ejecuta al profesor Jordán 

Bruno Genta, del nacionalismo católico. 

 
La presidenta se reúne con dirigentes 
de los partidos: Intransigente, Radical, 
Revolucionario Cristiano, Demócrata 
Progresista, Socialista de los 
Trabajadores, Socialista Popular, 
Comunista y UDELPA. 

 

  
En San Antonio de Areco encuentran 
los cuerpos de los uruguayos Luis 
Latronica Damonte, Guillermo Rivera 
Jabif Gonda y Daniel Álvaro Banfo 
Baranzan, secuestrados el 12 de 
setiembre y acusados de ser 
Tupamaros. 

 
 

 El PE dispone aumento de 
salarios: 15%. 

 Detienen al dirigente gráfico 
Raimundo Ongaro (sobreseído el 24 de 
diciembre, queda a disposición del PE). 

 En sendos atentados mueren 
Carlos Llerena Rosas (del Frente de 
Izquierda Popular) y Isaac Yorkes (del 
peronismo ortodoxo). 

 

  

 

  

NOVIEMBRE 

Montoneros, el pueblo te lo pide,  

queremos la cabeza de Villar y Margaride. 

 

 

 

 

.  

 Montoneros, a través de sus pelotones Chavez-

Pierini, 17 de Octubre y Julio Troxler, se adjudica el 

atentado que mata al Jefe de la Policía Federal 

comisario general Alberto Villar  y a su esposa, Elsa 

Pérez, mientras estaban en su lancha particular. 

Además de haber participado de la represión en la 

dictadura pasada, se lo acusa de ser el fundador y 

conductor de la Triple A. Había sido designado en ese 

cargo por Juan Perón. 
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 Una bomba en Tucumán mata al secretario general del sindicato de municipales de Famaillá, Juan 

de la Cruz Olmos. 

 Asesinan a Juan Carlos Nievas y a Rubén Bouzas del PST. 

 

 
Asesinan a Carlos Della Riva, de la Universidad de La Plata; a Arturo Robles Urquiza, 
del PST, y a Agustín Lorenzo Callun  de JP Tendencia. 

 

Asume la jefatura de la PF Luis Margaride (el presidente de facto Juan Carlos 
Onganía lo había nombrado en 1966 “custodio moral de la ciudad”, un cargo 
municipal, y en 1961 había sido acusado de realizar detenciones arbitrarias 
en hoteles por hora). 

 

 

 
 

El PE implanta el estado de sitio. 

 

 En Santa Fe el ERP mata al mayor Néstor López. 
 El PE dispone que tropas de las FF.AA. custodien escuelas. 

 

 

 
En Caseros secuestran a los uruguayos Floreal García y Mirtha Hernández (aparecen 
muertos en Montevideo el 20 de diciembre) y desaparece el hijo de ambos, Amaral de 
tres años. 

 

 Homenaje de la CGT al ejército. 
 El ERP mata al teniente Roberto Carbajo. 

 

 

 
 

El PE interviene la Universidad Nacional de La Plata. 

 

María Estela de Perón anuncia que al día siguiente José López Rega traerá al 
país los restos de María Eva Duarte de Perón. 

 

 

 
 Paro simbólico de la CGT por la repatriación de los restos de Evita. 
 En Santa Fe asesinan a las abogadas Marta Adelina Zamaro y Nilda María Urquía, 

ambas de la Comisión de Defensa de Presos Políticos. 
 

El ERP mata al teniente coronel Jorge Ibarzábal, secuestrado el 19 de enero 
durante el ataque a la unidad militar de Azul. 

 

 La policía cordobesa mata a miembros del ERP: Pedro Benavídez, Enriqueta Gigena, 
Miguel A. Bazán y Carlos Quiroga. 
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 El PE interviene la provincia de Salta, hasta entonces gobernada por Miguel  Ragone. 

 En el Mar de las Antillas se hunde la plataforma de perforación submarina Liberación, 

que el gobierno argentino había comprado a la empresa Walker Huthnancol para perforar 

frente a Tierra del Fuego, en la suma de 7,5 millones de dólares. 

 

Atentado a Jorge Hernández, de la JP Lealtad. 

 

El ex presidente Roberto Levingston es el primer testigo en declarar ante la 

comisión parlamentaria que investiga los contratos de Aluar. 

 

 

DICIEMBRE 

 
En un atentado del 
ERP mueren en 
Tucumán el capitán 

Humberto Viola  y su 
hija María Cristina. 
 

 
 Asesinan en 

Tucumán a Berta 
Molina de Montenegro 

(41), esposa de un 
guerrillero preso. 

 Asesinan en 
Grand Bourg a Daniel 
Winer (26), dirigente del 
Frente de Agrupaciones 
Universitarias de Izquierda 
(FAUDI). 

 

 
 El ERP mata 

al jefe de personal de 
la empresa La 
Cantábrica, Ramón 
Samaniego. 

 El general José 
Antonio Vaquero, 
director del Colegio 
Militar de la Nación, 
afirma que el ejército 
debe asegurar que el 
pueblo vote en 1977. 

 

En Tucumán matan a 
Luis Montenegro, hijo 
de Berta (asesinada el 2 

de diciembre) y de un militante 
preso. 
 

 Matan al 
concejal de Monte 
Grande Alfredo 
Domínico, del 
peronismo ortodoxo, y 
a su custodio, Germán 
Álvarez. 

 En La Plata matan a 
Enrique Ronconi (29), 
de la FAUDI y el PCR. 

 

Aparecen tres 
cadáveres 

destrozados por 
bombas en la 
cercanía de Campo de 
Mayo. 

 

 

Una solicitada de la Cofappeg, publicada en el diario La Calle, denuncia la “desaparición” de: Roberto 

Matthews y Santa Muratore de Lepere (el 29 de setiembre), María de las Mercedes Zavala y 

Valentina Pico (el 19 de octubre), Gustavo Stenfer (el 21 de octubre), Roberto Leonardo, Alberto 

Muraniz y Alfredo Manuchian (el 14 de noviembre), Víctor Taboada (el 13 de noviembre, fecha en que su 

cadáver ingresó a la morgue de Avellaneda), Roberto Licosky (el 20 de noviembre), Miguel A. Uval y Andrés 

Ravignani (el 28 de noviembre), Héctor Vilches y sus padres. 
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 El ERP anuncia que suspende su campaña contra militares, debido a la muerte de 

Cristina Viola (el 1 de diciembre, tenía tres años, era la hija del capitán Humberto 
Viola). 

 Encuentran asesinados a María del Carmen Valdi y a Héctor Cols, ambos 
maestros; habían sido detenidos unos días antes. 
 

 En un tiroteo mueren el subinspector de la Policía Federal José 
Lazcano, y los miembros de la Liga Comunista Revolucionaria (ex 
Fracción Roja del ERP), Adriana Drangosch (hermana del también 
muerto Hugo el 17 de julio) y Juan C. Vicente Rodríguez. Del mismo 
grupo mueren asesinados, en enero, David Laniado y Francisco 
Carricabure. 

 El “Comando Cristina Viola” se adjudica la “ejecución” de Raúl 
Valverd, Osvaldo Luaces, Liliana Cuiña  y Alicia de Fabro, estudiantes 
de Filosofía y Letras. 

 Desaparecen y luego se informa que fueron detenidos, los dirigentes 
comunistas Rubén De Diago y Raúl Beitelmager. 

 

 

 
 En un atentado muere en Mar del Plata el industrial Antonio Dos Santos 

Larrangueira. 
 Desaparecen Mario Norberto Firmenich (primo del montonero Mario 

Eduardo) y su esposa. 

 
 
Secuestran y asesinan a Jorge Fischer, delegado gremial en la fábrica Miluz, y 
Miguel Bufano, de la misma fábrica, ambos de Política Obrera (trotskista). 

 

 

  
La policía mata a los miembros del ERP: Eduardo Carreño, Alberto Loiácono  y Roberto 
Pereyra. 

 

 El PE clausura los diarios Crónica (por una 
campaña por la invasión de las Islas Malvinas) 
y La Calle (por supuesta apología de la 
subversión). 

 En Montevideo, Uruguay, aparecen muertos 
Floreal García y Mirtha Hernández 
(secuestrados en Caseros el 08 de 
noviembre), junto a los Tupamaros Graciela 
Estefanell, María de los Ángeles Corbo y 
Héctor Brun. 

 Secuestro del Gerente de la Planta Esso, en la 
Ciudad de Campana, de Buenos Aires. 

 

 

 
 
El Ejército de Liberación 22 de agosto (ex ERP-22) mata al abogado Carlos Sacheri, 
militante del Nacionalismo Católico, asesor de la UBA y profesor de la UCA. 
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 Atentado del ERP-PRT contra Luis Margaride, jefe de la Policía Federal, muere el cabo 
Mario Ghioni. 

 

 

“En el día de ayer  el comando “Guillermo R. Pérez” del Ejército 

Revolucionario del Pueblo, procedió a atacar con explosivos el 

vehículo en que viajaba el Jefe de la Policía Federal, Luis Margaride, 

cumpliendo así el objetivo de justicia de nuestra clase obrera y 

nuestro pueblo de terminar con los responsables de la campaña de 

asesinatos de militantes populares  con que el gobierno 

contrarrevolucionario de Isabel y López Rega intenta frenar el 

avance impetuoso de nuestra revolución socialista”   

 

(Estrella Roja Nro. 47). 

 

 

 Un grupo guerrillero copa el pueblo de Soldini, en Santa Fe, y muere el sargento de policía Juan 

Pietrani. 

 El estudiante uruguayo Raúl Feldman Palatnik  aparece asesinado en las oficinas de una asociación 

de solidaridad latinoamericana (MAASLA). 

 

 

 En la UBA el interventor Alberto Ottalagano es reemplazado por Julio 

Lyonnet. 

 Son sancionados: el almirante Jorge Palma, el brigadier Medardo Gallardo 

Valdéz, el general Federico Toranzo Montero y el general Carlos Ayala por 

una solicitada -publicada el 23 de diciembre en el diario La Prensa- del 

Movimiento de Afirmación de la Revolución Libertadora, criticando al 

gobierno. 

 

 

 

 Mueren en un atentado del ERP-PRT el Gerente Gral. de la firma Miluz Abeigan, y su gerente 

de personal,  Martínez, en  Buenos Aires. 

 

 En su discurso de cierre del año 1974, el ministro de Defensa 

Adolfo M. Savino estima que hay “felices evidencias de que el país 

ganó la batalla contra las fuerzas antinacionales encarnadas en el 

extremismo”. 
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El 10 de julio de 1974, el Ejército Revolucionario 

del Pueblo produce la toma de la Fábrica Militar 

de Villa María, en la provincia de Córdoba. Allí fue 

apresado el subdirector del establecimiento, 

mayor Julio del Valle Larrabure. 

Fue llevado por sus captores a la ciudad de 

Rosario a una cárcel del pueblo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 22 de agosto de 1975, el mayor Larrabure se 

suicidó estrangulándose con un cordel en la la 

casa de calle Garay 3259 de Rosario. La versión 

que difundió el Ejército decía que se lo había 

torturado. Su cuerpo apareció al poco tiempo en 

un descampado. 

René Alberto Vicari era un empresario que había 

sido secuestrado por el ERP y compartía la cárcel 

junto a Larrabure. 

Vicari notó que en el mismo sótano había 

evidentemente otro secuestrado, que tosía 

mucho y expectoraba y se quejaba para que 

bajaran el aparato de radio y que no prendieran 

el extractor de aire. En la noche del día 14 a la 

madrugada, aproximadamente a las 3 horas, 

escuchó un fuerte grito, e inmediatamente era 

abierta la puerta de la otra habitación que se 

hallaba en el sótano. Descendieron varias 

personas. Durante un largo rato escuchó 

conversaciones nerviosas. Todos fumaban 

mucho. Después vino un médico. Aquella mañana 

Vicari se dio cuenta que estaba solo. Larrabure ya 

no estaba. 

El 4 de setiembre de 1975, Vicari, al notar que no 

había nadie en el predio, saltó por arriba de una 

pared de madera. Subió la escalera hacia la 

planta alta y al no ver a nadie, salió corriendo por 

una calle de tierra. 

La justicia, todavía en democracia, armó una 

causa “Larrabure, Argentino del Valle” -su 

muerte-, tramitado en el Juzgado Federal Nro. 1 

de Rosario. Las autopsias realizadas en ese 

entonces no demuestran ningún signo de tortura. 

De todos modos, luego del golpe militar, la 

dictadura fue imponiendo la idea de que 

Larrabure había sido torturado y después 

asesinado. 

 

 

 

 

 

Trasladados a Buenos Aires, los restos de 

Larrabure fueron velados en el Regimiento I de 

Infantería Patricios y su sepelio se llevó a cabo en 

el Panteón Militar a primera hora del día 25 de 

agosto, en el Cementerio de la Chacarita. 

 

 

Secuestro y muerte de Larrabure 

 

“El Ejército Argentino recibe hoy a un nuevo 

mártir, con firme propósito y compromiso de 

continuar en la lucha contra la subversión hasta 

su total extinción, para lograr de forma definitiva 

la paz tan ansiada y merecida por la familia 

argentina”. 
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Víctor Hugo  

CODEMO 

 

 

 

 

 

Militante Montonero. 

Estudiante de Trabajo Social de la Universidad Nacional de Rosario. 

El 9 de septiembre de 1974, a  los 29 años, murió carbonizado en 

Rosario. Con otros dos militantes transportaba en un coche, 

explosivos de la organización Montoneros. 

 

 

 

Juan Máximo  

FERRARONS 

 

 

“Lato”. 

Militante montonero. 

Abogado. 

Falleció a los 25 años 

transportando material explosivo 

en un automóvil en Rosario junto con otros dos 

compañeros. 

Jugó al rugby en el club Duendes. 

Trabajaba en la Fiscalía Federal. 

Vivía en la calle Salta Nº 2455. 

 

 

 

 

“Esa noche cenó con el “Garabato” en el bar 

Blanco, de Alem y Avenida Pellegrini. Lo abrazó 

porque tenía que irse; había que llevar unos 

compañeros hasta la zona sur. El Ford Falcon 

verde esmeralda de su padre, modelo ’64, 

aquella noche quebradiza por el frío, ardería 

pocos minutos después como una llama votiva. 

Los despojos, estuvieron por varios meses en la 

puerta de la Seccional 16º, en Ayacucho y 

Boulevard Seguí. Un vecino que presenció el 

episodio no podía dejar de repetir a quien 

quisiera oírlo que el pibe del volante gritaba: 

sáquenla a ella, sáquenla a ella”. Quienes lo 

acompañaban en el vehículo en esa aciaga 

noche eran otros dos militantes: Víctor Hugo 

Codemo y María Guadalupe 

Porporato” (Baschetti). 

 

 

María Magdalena 

PORPORATO 

 

 

 

 

 

 

“Paula”. 

Militante montonera. 

Tenía 5 hermanos. 

Compañera de Francisco “Pancho” MOLINAS. 

Una hija, Paula. 

Era estudiante de Filosofía y maestra. 

En la madrugada del 9 de septiembre de 1974, a los 22 años, murió 

carbonizada en Rosario. Con otros dos compañeros transportaba en 

un coche, explosivos de la organización. 
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Nora LAGOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nacida en Buenos Aires, el 14 de febrero de 1925 en una familia con un poder 

económico muy fuerte. Su Padre, Carlos Lagos, fue el director del diario La 

Capital de Rosario entre 1916 y 1940. Su madre María Teresa Chauvin era de 

nacionalidad francesa.  

En 1947 se casó con Hugo Mascías (guionista cinematográfico que actuó con el 

seudónimo de Hugo Mac Dougall), a través del cual hizo amistad con Enrique 

Santos Discépolo, Homero Manzi, Zully Moreno y otra gente del mundo del 

espectáculo.  

En septiembre de 1953, Nora llegó a la dirección del diario, que en 1946 había 

apostado fuerte por los candidatos de la Unión Democrática. Lo primero que hizo 

como directora fue cambiar la orientación política del matutino. A partir de ahí, 

el diario se volvió un bastión del Movimiento Peronista.  

Caído Perón en 1955, la familia conservadora recuperó el diario y Norita Lagos 

fue a parar a la cárcel.  

Devuelta a su libertad se sumó a la Resistencia Peronista editando un diario semi-

clandestino denominado La Argentina (Justa, Libre, Soberana). La detuvieron 

nuevamente y durante 7 meses la confinaron a una dura vida carcelaria. 

Recuperada nuevamente su libertad, Lagos se separó de Hugo Mascías y formó 

nueva pareja con un militante del peronismo combativo: René Bertelli. Sacó un 

nuevo diario: Soberanía y, nuevamente volvió a la prisión. Embarazada y 

escuchando los gritos de los torturados, tomó la decisión de huir a cualquier 

precio de ese infierno y con tal fin sobornó con éxito a un guardia cárcel. Escapó 

al Paraguay, pero perdió su embarazo. 

 A fines de 1957 retornó a la Argentina clandestinamente. Se opuso a darle el 

voto peronista a Frondizi, siendo nuevamente detenida por su fe peronista en 

1962. Al ser liberada, fue una de las organizadoras de la gran marcha que se 

organizó desde el Monumento a la Bandera en Rosario, hasta el Cristo Redentor, 

como sentido y mudo homenaje a los compañeros fusilados en junio de 1956. 

Falleció el 23 de noviembre de 1975. Su familia nunca le perdonó su osadía y la 

sepultó en el olvido.  

Así es que cuando La Capital cumplió los 100 años de su fundación, se expusieron 

las fotografías de todos los directores que pasaron por el diario; pero faltaba una, 

la de ella, Nora Lagos, maldecida por peronista. 
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Alianza Anticomunista Argentina  

(Triple A) 
 

 

 

 

 

Juan Domingo Perón,  

   21 de enero 1974 

 

 

 

El 1 de octubre, en una reunión con la presencia de Juan Perón, a la que asistió en calidad de presidente 

electo, el consejo se declaró en “estado de guerra” contra los “infiltrados marxistas del Movimiento”.  

El ítem 6, “Inteligencia”, advertía que “en todos los distritos se organizará un sistema de inteligencia al 

servicio de esta lucha, el que estará vinculado con el organismo central que se creará”. 

 

  

 

La Triple A (Alianza Anticomunista Argentina) fue una banda  que operó durante el tercer gobierno 

peronista. Obró como antesala de la dictadura, porque su funcionamiento planificado desde el Estado  

incluyó “zonas liberadas” para exterminar a obreros, estudiantes, organizaciones populares y dirigentes  de 

aquella época. Fueron más de 1.500 asesinatos, 600 desapariciones y centenares de atentados.  

Militantes de organizaciones peronistas de derecha como el CNU y el C de O, y de las patotas armadas de 

los sindicatos que ya existían con anterioridad, confluyeron con elementos de las fuerzas policiales y de 

seguridad, conformando en la triple A un comando central, financiado, armado y dirigido desde el  Estado. 

Se comienzan a producir hechos  en forma aislada. Es lo que podríamos llamar la etapa pre triple A. Entre 

los más significativos podemos mencionar: 

 

 29/06, Eduardo Jiménez (ERP) fue asesinado por la Policía de Córdoba. 

 13/08, Cirilo Heredia (JP), de 17 años, fue secuestrado y torturado. 

 24/08, el Ateneo de Estudios “Juan Pablo Maestre” fue asaltado por un grupo 
de veinte personas al grito de “este local está lleno de bolches”. 

 14/09, el “Ateneo 20 de junio” de la JP fue ametrallado. 

 19/09, la Federación Gráfica Bonaerense denunció la desaparición de Sergio 
Joaquín Maillman de 24 años. 

 20/09, en Resistencia, Chaco, ex miembros del Comando de Organización 
fueron detenidos cuando efectuaban un atentado contra el comedor 
universitario. 

“En una semana se 

termina todo esto, porque 

formo una fuerza 

suficiente, lo voy a buscar 

a usted y lo mato, como 

hacen ellos.” 

 

“Nosotros vamos a proceder 

de acuerdo con la 

necesidad, cualesquiera 

sean los medios. Si no hay 

ley, fuera de la ley también 

lo vamos a hacer y lo vamos 

a hacer violentamente.” 
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 27/09, asesinato de Antonio Tito Deleroni, abogado de presos políticos y 
dirigente del Peronismo de Base local. 

 28/09, en Rosario, fue baleado el abogado Roberto Raúl Catalá. Los atacantes 
dejaron panfletos en los que se asignaron el carácter de “comandos 
antimarxistas”. 

 28/09, una bomba  explotó en la Unidad Básica “Mártires de Trelew”. 
Nemesio Aquino, miembro de la JP y afiliado a la Unidad Básica “Héroes de 
Trelew”, fue asesinado.  

 En San Nicolás fue muerto  el periodista José Colombo, acusándolo de 
comunista. 

 Secuestro de Oscar Arca, delegado de la empresa Costera Criolla y miembro 
de la JTP. 

 14/10, en Rosario fue asesinado Constantino Razzeti, bioquímico, dirigente 
del Peronismo Revolucionario. 

                                              

   

 21/11/73, aparece formalmente la Triple A,  tras colocar una bomba en el 
auto del senador radical Hipólito Solari Yrigoyen. El artefacto explotó e hirió 
en las piernas al senador. 

 11/4/74, el padre Carlos Mugica 
fue emboscado y asesinado  
cuando salía de la iglesia de San 
Francisco Solano en Villa Luro, 
donde acababa de celebrar misa.  

 31/7/74, fue asesinato el  abogado de militantes de izquierda y diputado 
nacional Rodolfo Ortega Peña.  

 6/8/74, cuatro militantes peronistas  fueron encontrados acribillados en la 
ciudad de La Plata, el suboficial retirado Ireneo Chavéz y su hijo Rolando 
Chavéz; Luis Mancor, estudiante de periodismo, y el titular del Sindicato 
Único de Petroleros, Carlos Pierini. 

 7/9/74, atentado en el domicilio familiar del entonces decano de la Facultad 
de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, Raúl 
Laguzzi. En el mismo falleció Pablo G. Laguzzi, hijo de Raúl, de cinco meses de 
edad.  

 10/9/74, el abogado Alfredo Alberto Curutchet fue apresado en la vía 
pública, en la localidad de San Isidro, maniatado y acribillado.  

 
 20/9/74, en horas del mediodía el sub-jefe de 

la policía bonaerense, Julio Troxler, fue 
asesinado en el barrio porteño de Barracas.  
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Hay una visión simplificada de la Triple A que se limita a atribuirle toda la 

responsabilidad por el accionar terrorista de esta organización al Ministerio de 

Bienestar Social y a José López Rega. Pero la evidencia demuestra que, si bien el 

comisario tuvo un desempeño destacado en la creación y en el desarrollo de la 

AAA, su poder devenía de una alianza internacional a la que Perón no era 

ajeno.1 

 

 

  

 

 

Historial del Embajador norteamericano Robert Hill: 

 

 1943: se incorpora al servicio diplomático, pero su origen 

está en las tareas de inteligencia de la Oficina de Servicios 

Estratégicos (OSS), organismo precursor de la CIA. 

 1953: es embajador en Costa Rica. Al año siguiente pasó a El 

Salvador donde, en defensa de la empresa United Fruit Co., organiza el golpe 

contra el gobierno popular de Jacobo Arbenz, con lo que consiguió un cargo en dicha empresa. 

 1957: es nombrado embajador en México. Luego pasaría a Guatemala, donde la CIA experimenta 

diversas formas de violencia paraestatal, los famosos escuadrones de la muerte que conducía el 

general Máximo Zepeda y que terminarían en una guerra civil con más de 200.000 muertos y 

500.000 refugiados. 

 1969: tuvo como destino la embajada de España. El coronel Zepeda también tendría su destino en 

España como agregado militar de su país. Allí toma contacto con López Rega, un “contacto de la 

Embajada” en la casa del General Perón. 

 Producido el triunfo popular, Hill se hace cargo de la embajada en Buenos Aires desde donde cubrió 

sus contactos con López Rega, mediante un acuerdo para la represión del “trafico de drogas” que 

se efectivizaría en un congreso el 1 de mayo de 1974. Allí, ante la presencia de Hill, López Rega 

declararía: “El combate contra las drogas forma parte de un plan político, de lucha contra la 

subversión”. 

 

 
Mucho antes de volver Perón al país, López Rega tuvo la oportunidad de 
conectarse con generales que habían estado en la Organisation de l'Armée 
Secrète (OAS) que combatieran contra los luchadores de la independencia 
de Argelina.  También se relacionó con otros  del grupo terrorista italiano 
que respondía a Stefano Delle Chiaie, que estaban refugiados en España, 
después de haber perpetrado atentados en Italia de la mano de la P-2. 
Este personaje sería clave en el armado de la Operación Cóndor, en 
alianza con la DINA Chilena.  

 

                                                             
1 Calloni, S., 1999. Los años del lobo. Buenos Aires: Continente. 
Perdía, R., 2013. Montoneros, el peronismo combatiente en primera persona. Buenos Aires: Planeta. 

PERO QUE ERA 

LA EMBAJADA NORTEAMERICANA 

 

LA P-2 
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Al terminar la Segunda Guerra Mundial, Italia era el país europeo donde el 

comunismo alcanzaba mayor desarrollo. Sectores del vaticano y la mafia, 

amparados por los servicios secretos norteamericanos, formaron un proyecto de 

contención del comunismo: la Logia Propaganda Due (P-2). Licio Gelli (foto) sería 

dentro de esa organización la figura más cercana y conocida en la Argentina. 

Integrante de los “Camisas Negras” fascistas, combatiente franquista, cumplió 

tareas en la Alemania nazi y emergió de la guerra como agente de la CIA 

Norteamericana. Llegó en la década del 70 a ser el jefe de la P2. La logia se 

desarrollaría en Argentina en la década del 70 contando entre sus adeptos a José 

López Rega y el Almirante Emilio Massera. 

  

A pesar de todo esto, Perón se reúne con ellos antes de salir para 

Argentina y en su primer acto oficial  condecora a Gelli. Después del 

fallecimiento de Perón, López Rega lo hace designar como Asesor 

económico de la embajada Argentina en Roma, con pasaporte 

diplomático. 

Las andanzas de Gelli no terminaron allí. Luego de compartir cárcel 

con Leandro Sánchez Reisse, conocido integrante del Servicio de 

Inteligencia del Ejército Argentino, ambos presos en una cárcel de 

máxima seguridad en Suecia lograron fugarse.  

 

 

 

Queda claro que no podemos hablar de Triple A si no 

hablamos del PLAN CÓNDOR y mucho menos atribuirle 

su funcionamiento a figuras demoniacas. 

 

 

 

 

En un momento de Argentina todo el espectro político y social reconocía que el poder respaldaba a López 

Rega. En reuniones que la JP llamó, y donde participaron altos dirigentes de todos los partidos, incluso 

Balbín, todos coincidieron verbalmente en lo peligroso de este personaje. Pero nadie se animó a pasar más 

allá de las palabras, porque todos sabían quién estaba detrás de él. 
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Números 

anteriores:  
 



blog.memoriamilitante.org
editorialtacuarita.com

 
   

“

“La muerte ha destrozado familias, instituciones, partidos, sectores; 
han muerto muchachos, chicas, militares, marinos, sindicalistas, sacerdotes, 

jueces, niños, gente pobre, rica, de la ciudad, del interior. 
Hemos colmado las cárceles y los cementerios… 

hemos rebasado la medida del dolor, del odio y del sufrimiento.”  

Obispo Vicente Zaspe


